
 

Körperschaft des öffentlichen Rechts 

Umweltpolitik des Zweckverbands Abfall- und Wertstoffeinsammlung  
für den Landkreis Darmstadt-Dieburg (ZAW) 

Die Organisation einer ordnungsgemäßen Erfassung und Entsorgung aller anfallenden Abfallfraktionen 

im Landkreis Darmstadt-Dieburg gehört zu den Kernaufgaben des ZAW.  

Ein verantwortungsbewusster Umgang mit Abfall, Wasser, Luft, Boden und Ressourcen hat in unserem 

Zweckverband höchste Priorität. 

Die Einhaltung gesetzlicher Forderungen und behördlicher Auflagen ist für uns nur eine 

Mindestanforderung. Dies wird an allen Standorten des ZAW durch ein Umweltmanagementsystem 

umgesetzt. Mit dem zertifizierten „Gemeinschaftssystem für Umweltmanagement und 

Umweltbetriebsprüfung (EMAS)“ auf Basis der Verordnung (EG) Nr. 1221/2009 verpflichten wir uns 

seit dem Jahr 2000 freiwillig zur kontinuierlichen Verbesserung unserer Umweltleistung.  

Die nachfolgende Umweltpolitik stellt die umweltbezogenen Gesamtziele und Handlungsgrundsätze 

des ZAW dar: 

1. Umweltschutz ist für uns ein eigenständiges Unternehmensziel, das auf allen betrieblichen 

Ebenen umgesetzt wird.  

2. Wir fördern die Kompetenz, das Verständnis und das Umweltbewusstsein der Beschäftigten 

durch regelmäßige Informationen und Schulungen.  

3. Wir verpflichten uns, die Umweltauswirkungen unserer Tätigkeiten kontinuierlich zu 

verringern. Dazu werden unsere technischen Anlagen und betrieblichen Prozesse evaluiert 

sowie schrittweise und nachhaltig angepasst, soweit dies wirtschaftlich vertretbar ist. 

4. Wir reduzieren den Material-, Wasser- und Energieverbrauch sowie das Abfallaufkommen, 

Emissionen und Abwässer durch organisatorische und technische Maßnahmen und 

verwenden bevorzugt umweltschonende Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe.  

5. Wir ergreifen alle erforderlichen Maßnahmen, um Ereignisse zu vermeiden, die zu 

Umweltschäden führen könnten, bzw. deren Auswirkungen so gering wie möglich zu halten. 

6. Wir beachten bei unseren Beschaffungen umweltbezogene Aspekte und wirken bei 

Geschäftspartnern und Lieferanten auf die Einhaltung von Umweltstandards hin.  

7. Wir informieren die Bevölkerung des Landkreises über Abfallvermeidungsstrategien und die 

Auswirkungen verschiedener Abfallarten auf die Umwelt, um das Bewusstsein für einen 

nachhaltigen Lebensstil zu fördern. 

8. Wir verpflichten uns zur fortlaufenden Einholung aktueller Informationen über die 

Umweltauswirkungen unserer Tätigkeiten und wirken darauf hin, neue Aspekte zielgerichtet 

in unser Handeln einfließen zu lassen. 

9. Wir fördern und belohnen Ideen zur Weiterentwicklung des Umweltschutzes von unseren 

Beschäftigten, Kunden und Vertretern der Kommunen im Landkreis Darmstadt-Dieburg.  

10. Wir führen regelmäßig Audits zur Überprüfung und Optimierung unseres 

Umweltmanagementsystems durch. Die in diesem Rahmen ermittelten Daten ermöglichen es 

uns, unsere Umweltleistung beurteilen zu können und kontinuierlich zu verbessern. Mit 

unserer Umwelterklärung informieren wir unsere Kunden und interessierte Personenkreise. 


